

НАСТОЯЩИЙ УЧИТЕЛЬ ПРИКАСАЕТСЯ К ВЕЧНОСТИ...

АВТОР: Зоя Рашидова, почётный работник образования РФ, заслуженный учитель Республики Дагестан, доцент кафедры гуманитарного образования Дагестанского филиала РГПУ им. А. И. Герцена

ФОТО: Из личного архива

ГОД ПЕДАГОГА И НАСТАВНИКА В ГЕРЦЕНОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ ОЗНАМЕНОВАЛСЯ ОСОБЫМ ВНИМАНИЕМ К КУЛЬТУРЕ ДАГЕСТАНА, СВЯЗАННЫМ С ПРАЗДНОВАНИЕМ 100-ЛЕТИЯ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ РАСУЛА ГАМЗАТОВА. В ЭТОМ НОМЕРЕ РАССКАЖЕМ **ОБ УНИКАЛЬНОЙ ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКОЙ ДИНАСТИИ**, СВЯЗАВШЕЙ СЕЛЬСКУЮ ШКОЛУ И ДАГЕСТАНСКИЙ ФИЛИАЛ РГПУ ИМ. А. И. ГЕРЦЕНА.

2023 год указом Президента Российской Федерации объявлен Годом педагога и наставника, что подтверждает значимость великой миссии педагога в нашей стране. Именно учитель, педагог, наставник открывает в каждом воспитаннике зёрна таланта, ведёт его в мир знаний, способствует непрерывному личностному развитию, формирует нравственные ориентиры. Каждый из нас вынес из школьного детства благодарную память о своих учителях и понимание того, что учиться у талантливого педагога — это большое счастье и залог самореализации и жизненного успеха.

Гасан Мухтарович и Валентина Петровна Абдуллаевы были талантливыми учителями и наставниками. Их многочисленные ученики признательны им за отзывчивость, мудрость, полученные знания, и самое главное — за то, что научили быть достойными людьми и жить с открытым сердцем.

Гасан Мухтарович был преподавателем истории. Располагая хорошей теоретической подготовкой, умело раскрывая на уроках основные исторические события, он не только добивался конкретных знаний, но и старался формировать личностное отношение учащихся к изучаемым событиям, познавательную активность и интерес к истории своей страны. Гасан Мухтарович был высокообразованным человеком, истинным эрудитом, прекрасно разбирающимся во многих областях знаний. О широте его знаний и интересов помнят все, кто знал его, работал с ним, учился у него и вместе с ним мыслил.

Гасан Абдуллаев как настоящий краевед глубоко знал и любил историю и культуру Дагестана. Члены руководимого им историко-краеведческого кружка ежегодно совершали экскурсии по родному краю, походы по памятным историческим местам республики: в Ая-Кака, в Буйнакск, Дербент и другие. А в период зимних каникул учащиеся выезжали за пределы Дагестана: в Москву, Ульяновск, Ленинград, Волгоград, Брест, Киев, посещали культурно-исторические достопримечательности, памятники, галереи, музеи, в их числе панораму «Бородинская битва»,



Гасан Мухтарович и Валентина Петровна Абдуллаевы

Третьяковскую галерею. По возвращении ученики выступали перед одноклассниками с сообщениями о своих впечатлениях.

Гасан Мухтарович считал, что воспитание патриотизма у молодого поколения начинается с любви к своей малой родине и усвоения культуры и истории родного края. Он организовал работу по сбору материала для районного краеведческого музея. Из каждого дома дети приносили экспонаты для музея: медную посуду, керамику, старинные ковры, монеты, серебряные украшения, рукописные книги, письма с фронта, фотографии. Была собрана уникальная коллекция самых разнообразных материалов, которая отражала историю родного края, этнографию, материальную и духовную культуру кумыкского народа, — фольклорные произведения (песни, сказки, предания), предметы быта, произведения декоративно-прикладного искусства.

Гасан Мухтарович Абдуллаев с подготовительным классом





Гасан Абдуллаев был педагогом не только для своих учеников. Он являлся настоящим учителем, старшим наставником, другом и добрым советчиком для педагогов школы. Молодые учителя, приехавшие по распределению из регионов России, учились у Гасана Мухтаровича и Валентины Петровны профессиональному мастерству, использованию передового опыта, искусному владению различными методиками, направленными на достижение высоких результатов в обучении и воспитании.

МБОУ «Карабудахкентская средняя общеобразовательная школа № 1 им. Г. М. Абдуллаева»

Возглавляя Карабудахкентскую школу, Гасан Мухтарович не ограничивал деятельность школы учебно-воспитательным процессом. Его интересовала общественно-культурная жизнь села, которая буквально кипела в те годы. Школа являлась центром культурно-досуговой и просветительской деятельности в селе и районе. В школе размещалась большая библиотека, высокого уровня достигла художественная самодеятельность: великолепный хор исполнял песни на русском и кумыкском языках, работали кружки. На смотрах художественной самодеятельности Карабудахкентская средняя школа неоднократно занимала первые места.

Еще в начале 50-х годов был создан школьный театр, в котором артистами и зрителями являлись и учителя, и ученики. Ставили на школьной сцене русскую классику: А. Островского, А. Чехова, современных авторов. Задолго до экранизации поставили спектакль «Молодая гвардия», в котором роль Ульяны Громовой сыграла Валентина Петровна. На спектакли школьного театра приходили все жители Карабудахкента, постановщиком и режиссёром выступил учитель английского языка Василий Семёнович Шатов.

Важной составляющей деятельности школы являлось вовлечение школьников в регулярные занятия спортом и физической культурой, что подтверждается



Лилия Джамалутдинова с Владимиром Васильевым, главой Республики Дагестан. 2019 г.

многочисленными дипломами победителей и призов спортивными состязаниями разного уровня.

Школа под руководством Гасана Мухтаровича в течение многих лет считалась одной из лучших не только в районе, но и во всей республике по многим показателям: и по успеваемости, и по спортивным достижениям, и по художественной самодеятельности. Во главе всех инициатив стоял директор, энергичный, активный, пользовавшийся непререкаемым авторитетом. Все, кто знал Гасана Мухтаровича, отмечали его простоту, демократизм, справедливость. Но при этом он был требовательным, строгим, принципиальным.

Высокая результативность учебно-воспитательного процесса школы, личные качества и профессиональный талант управленца содействовали тому, что в 1966 г. Г. М. Абдуллаев был избран вторым секретарём, а в декабре 1967 г. — первым секретарём райкома партии, в 1975–1987 гг. работал инструктором Комитета народного контроля ДАССР. Будучи на пенсии, с 1995 г. работал директором Карабудахкентского историко-краеведческого музея.

После того как Гасан Мухтарович перешёл на работу секретарём партийной организации Карабудахкентского района, директором школы была назначена Валентина Петровна Абдуллаева. Около десяти лет она возглавляла одну из лучших в республике школ. Обладая организаторскими способностями и профессиональной компетентностью, Валентина Петровна сформировала коллектив единомышленников, умных, влюблённых в свое дело коллег-соратников, и без усталости творила свою Школу, в деятельности которой был определён главный ориентир: ученик — личность, ученик — чудо.

Школа была для этих людей смыслом всей жизни, именно через нелёгкий учительский труд они реализовывали высочайшую идею самопожертвования и служения людям.

Благодарные ученики и учителя в память о Гасане Мухтаровиче обратились в Администрацию Карабудахкентского района с просьбой о присвоении школе имени любимого педагога, наставника и общественного деятеля. Сегодня Карабудахкентская

средняя общеобразовательная школа № 1 носит имя Г. М. Абдуллаева.

Последовала примеру родителей дочь Абдуллаевых — Лилия Гасановна. Она закончила филологический факультет Дагестанского университета и много лет работала учителем русского языка и литературы в одной из лучших школ республики — гимназии № 13 г. Махачкалы. Её педагогическая деятельность отличалась постоянным творческим поиском оптимальных решений задач обучения и воспитания, смелым и тонким экспериментом, требующим от учителя педагогических способностей и профессионального мастерства. Её ученики неоднократно получали призовые места на научно-практических конференциях школьников «Шаг в будущее». По её инициативе в школе была создана Литературная студия «Бекенез», в рамках которой проводились литературные вечера, посвящённые творчеству С. Есенина, А. Блока, Р. Гамзатова, Ф. Алиевой, Ш.-Х. Алишевой, А. Абу-Бакара, организовывались встречи с поэтами Б. Магомедовым, Л. Серостановой, Б. Аджиевым, С. Бодаговским, Ю. Хаппалаевым. В 2006 г. заслуженный учитель Республики Дагестан Лилия Гасановна Джамалутдинова стала победителем конкурса «Лучший учитель Российской Федерации», а в 2007 г. заняла второе место в социальном конкурсе «Город детства» (проект развития творческих способностей детей).

Развитию образования в республике посвятила свою деятельность и вторая дочь — Ольга Гасановна Шапиева. После окончания Дагестанского государственного университета она защитила кандидатскую диссертацию, затем докторскую диссертацию по теме «Нравственно-правовая социализация личности». Доктор юридических наук, генерал-лейтенант Ольга Шапиева — пример того, как инициатива и трудолюбие приносят человеку успех, авторитет



Ольга Гасановна Шапиева

и заслуженное уважение. Сегодня она является директором Дагестанского филиала РГПУ им. А. И. Герцена.

Талант педагога, истинного вдохновителя и наставника трудно описать, его невозможно измерить критериями и индикаторами: это высокий дар, который отзовется через много лет в судьбах конкретных учеников, целых поколений и отразится на уровне духовности нашего народа.

ЛВ.

Три поколения семьи Абдуллаевых

